

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési ár:

Negyedévre 2 korona 50 fillér. félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Görög-udvar,
hová a késiratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttérli közleményeke:

a kiadóhivatal
méréséelt áron számít fel.

A kétszínű okmány.

Annyi koholt, hazug híresztelés, mint az Urnak 1906-ik esztendejében, sohasem forgott közszájon. Kezdetben hivatalosan hirdették és erősítették, hogy a király és a nemzet közt létrejött paktum írá-sba foglalva sem lett. Ma már tudjuk, hogy hazudott a fél-hivatalos jelentések özöne, mert a paktum nagyon is írásba foglaltatott, kétszínű tintával.

Majd teljes bizonyossággal védekezett a sajtóiroda és a legnagyobb apparátussal akarta velünk elhítenni, hogy katonai létszámemelésről egy árva szót sem tartalmaz a kétszínű paktum. Ma már bizonyos, hogy igenis fel van említve az írásban a katonai létszámemelés, de nem fekete tintával, hanem csak vörös tintával van beleírva.

Amikor ez is kisült, akkor mint valami természetes dolgot, azt kezdék hánytorgatni, hogy: hiszen az természetes, hogy ha a katonai létszámemelés feltetlen szüksége jelentkezik, akkor azt megtagadni nem lehet.

Majd közzé tették, hogy Wekerle miniszterelnök kijelentette, hogy ő a paktumban semmiféle katonai létszámemelést nem koncedált.

Ez sem volt elég. Ma már azt hirdetik, hogy a miniszterelnök ezt a kijelentést nem tette, ilyen értelmű nyilatkozatot sehol sem tett.

Holnap pedig mind jobban bebizonyul, hogy az osztrák hadügyminiszter nagyon is követeli a katonai létszámemelést — ezt a legutolsó sarki hordár is tudja — és ha megesszülünk, akkor is követeli és mi nem tudunk majd egyebet tenni, mint azt, hogy kénytelenek leszünk beadni a derekunkat.

És mi lesz a nemzeti követelményekkel?

Majd lassan, lassan, lassan. Mint ahogy azt báró Fejérváry Géza évekkel ezelőtt bejelentette.

Hát nem vérlázító-e, hogy egy hosszú késhegyre állított rettenetes küzdelem után, melyben egy egész nemzet verejtékezett, mely milliárdokra tehető anyagi károsodással járt, most a Burgban visszatérnek arra a pontra, ahonnet évekkel ezelőtt elindultunk és követelik a Széll Kálmán-féle katonai létszámemelést? Most követelik, mikor már meggyőződhetek arról, hogy a magyar nemzet minden pillanatban kész újra is belemenni a passzív rezisztenciába és kész megtagadni újból a pénz és véráldozatok beszo-galtatását.

Nem törődnek vele. Nem törődnek velünk. Első az Én Házam, az Én Hadseregem. Az adótömegekért verejtékező nép érdeke smarn.

Igazán nem tudjuk már, vajjon melyik a rosszabb rossz, az-e, ha a kormányok Bécsnek meghódolnak, vagy az, ha mi a végsőkig ellentállunk. Hiszen ime látjuk, hogy az évekig tartott küzdelem végén, mikor azt hit-tük, hogy a nemzet vezérei győzelemmel jutottak hatalomra, Bécsben újra kezdik a játékot. Koldussá akar-ják tenni az országot, hogy rabszol-gákká tehesse nek bennünket.

Ez az évezredes bitangóság a maga szörnyű láncolatával körülkapcsolja a magyarság minden izületét, mi pedig a tehetetlenség dühétől izgatva, saját véreinket tépjük s a magyarság ele-jének, a vezéreknek homlokát sorra megpecsételjük a hazaárulás bélyeg-zőjével.

Hát mit tehet arról Széll Kálmán, hogy tőle ujonclétszámemelést köve-teltek? Ő, aki tudta, hogy ez tette meg-tagadni hiába akarná, azt tehetett csu-pán, hogy a nemzetet rá akarta venni, okkal, módal, szépszóval, furfangossá-gal és mindenféle hájjal megkent po-litikával, hogy ne ellenkezék, mert saját testén ejt ez által vérző sebeket.

És mit tettek, mit tehettek az

TÁRCA.

Rákóczi temetésére.

Az éjjel álomban, — aki meghalt régen —
Édes apám' láttam a csillagos égen,
Fekete magyar dísz, prémes mente rajta,
A szeme könyezett, mosolygott az ajka —
Kezében Mariás nemzetisín zászló
Buzsok, szép, hatalmas, mértőföldre látszó.

Temetésre virradt Magyarorszá-g népe —
Nem is temetés az, ami itt meg-y g bbe,
Szentté avatás, vagy harcú riadó tán,
Kossuth nóta zendül a koporsó útján . . .
Szenteli lobogókon leng Rákóczi képe —
Egész magyar nemzet leborul elébe.

Mintha csak Rómánakbuzsoké népét látnám
Péter s Pál apostol szentté avatásán —
Oltaron a kereszt: mártíromság képe,
Egész Róma népe leborul elébe . . .

Római Cézárja a két koldus előtt . . .
Mintha csak ott volnánk, hol ezer év előtt.

Zúgnak a harangok, — Magyarorszá-g temet,
Élégtelet adva, nagy Rákóczi, noked
Legyalazott képed oltaronkra festve —
Neved fogalom lett: egy dicső nagy eszme,
Viharos csatakon diadal-kiáltás,
A haldokló ajkan kész ima, kész áldás —

Az éjjel álomban, — aki meghalt régen —
Édes apám' láttam a csillagos égen,
Könyezett a szeme, mosolygott az ajka,
Közében kereszt volt, Rákóczi-kép rajta,
S napsugár botúkkal írva a keresztre:
Győzött az igazság, feltamadt az eszme!
Gulyás Pap Etelka.

Megtört szív.

Valahonnan messziről került ide a fa-luból a nagyvarosba, a kis utcába. Nem volt

senkije, semmije, csak egy kicsi hivatala. Csöndesen, magányosan élt arasznyi szobá-jában a húsz éves fiú, olyan csöndesen, hogy szinte szomorúan Sokszor láttam ablakában ülni, a mint elhalgatta olykor órákig a kert fainak susogását. Észrevettem, hogy a mint azeme elkalandozik fönn a magasban, a szel-lő hajtotta ezüstös barány-felhők játékan, a gondolatai is messzi járnak, eltávoznak vala-hova, a hova ez a fiu epedve vágyakoz-hatik.

Egyszer aztán a szomszédság révén megismerkedtem vele. Sohar Ferenc hiva-talnok vagyok; szolt De nem leszek már so-káig, — tette utána jelentős kézmozduattal. Nincs kedvem már ehhez, valami más le-szek . . .

Kiváncsi voltam, mire készül; érdekelt a korán szomorkodásra szant ember. A szo-

Tüdöbetegegek, garatlon, számár-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjük mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Emelt az érvényét és a testület, megaján-tott a köhögést, válaladékok éjjeli lassadást.

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárshá-ban. — Ára ívegenként 4.—korona.

utána következő kormányok?

Ugyanezt tették, ugyanezt cselekedhettek csupán, de más eszközökkel, az egyik erőszakkal, a másik ravasszággal, mert a nemzetet véres forradalomba vezetni egyiknek sem volt bátorsága.

Es mit tesz és mit tehet a győzelemre jutott nemzeti kormány?

Azt teszi, amit elődei tettek. Nem hazáról, nem szabadságról, nem a nemzeti jogokról, nem a nemzet életérdekeiről van itt szó. A katonai létszámemeléslről van szó csupán. Erről és nem egyeből.

A Wekerle-kormány sem szándékozik véres forradalomba vezetni a nemzetet, e nélkül pedig győzünk nem lehet. Véres forradalmat indítani nem akarunk, mert ezzel lehet, hogy befejeződnék a nemzet tragédiája. Ki merné ezt a „mindent könnyelműen kockára vetni?

Miért tehát az a sok, hozzánk nem méltó, természetünkhöz nem illő aljas hazudozás? Miért rángatjuk a nemzet becsületet vezetőit kegyetlen helyzetekből kegyetlenebb helyzetekbe? Bizuk rájuk a nemzeti sorsát. Nyugodjunk meg intézkedéseinkben. Ne kérjük tőlük számon sokszor végtelenségé vált tévedésüket. Ne sietessük az Istenítést, mely annak rendje és módja szerint jödjön utólna a magyar nemzet ellenségeit.

Halottak az élőknek. A cipruság unepén, az aranyborjú századában is mintha tompábban hangzanék az élet vasari zaja és az elfasult lelkembe a létért való küzdelem undok szővényein keresztül is belopódzik a kegyelet. Halottak koszorúját iontuk és fájó gondolatokba merülve zarándokoltunk el kedveseink sírjához, hogy lerakjuk a hantra virágainkat, melyeknek tövise szívünkben maradt.

A hazának is vannak halottjai és a nemzet szívében is vannak tövisok. Nagyjaink közül sokan alusszak örök almat a hideg rögök alatt és kitűdja: vajjon almk nem megnyugtatóbb-e, mint a sivar való?

bájában aztán láttam is, hogy bizony olyasmivel foglalkozik, a mi nem a könyvelés és a számféjtés tudományának gyarapítására szolgál. Költemények, regények, de főleg szindarabok kötetekbe tomege hevert az asztalon. A suttogó fákön kívül a könyvtömög volt az ő tarsasága. A lakasan és a hivatalan kívül csak egyetlen helyre jart s ez a színház volt. Főleg az egyik operettszínháznak volt feltűnően gyakori látogatója. Az arra való pénz pedig a szájától sponlóta el a szegény fiu. Gyakran voltunk együtt, iparkodtam a bensőjébe latni. Nem bírtam; pedig egész lénye, magatartása elarulta, hogy van a szívében valami vágy, a mely nagyon boldogga, vagy nagyon boldogtalanna tudná tenni. Egyszer együtt voltunk a színházba, ha jól tudom, Lillit adtak.

Sohár Ferenc az egész előadás alatt almozda út a helyén. A mikor a függöny utóljára lehullott, észrevettem, miképen fojt el egy fajdalmas sóhajstast.

Kivételesen nagyot sétáltunk előadás után. Egy kerülővel megint oda jutottunk a színházhoz, a melynek kapu záru, ablakai sötétek voltak. A búsongó fiu megállt.

Hazaíaink sírjához is kivette a nemzetet a kegyelet. Babérral övertük az emlékkövet és a multba mélyedő szemünk felcsillant az ő honszerelők szemléletében: mennyi akarat, mennyi erő és mennyi nemec karakter tükröződik vissza e történelmi körvonalakból.

A nemzeteknek mindig szükségük van arra, hogy kegyelettel őrizzék nagyjaik emléket; hanem a kegyeletre a magyar nemzetnek sohasem volt akkora szüksége, mint éppen most, amikor nemzeti előhaladásunknak előreláthatólag nehéz küzdelmeiben nemcsak jogainkat, de minden erőnket is egyedül a multból és a mult tanulságaiból meríthetjük.

Nagy időket élünk, sajnos, nagy emberek nélkül. A nemzet igazi vezetőit hiába keressük; vezérek helyett csak félembereket és a koncon maradókat találunk. Ezek vezessék a magyar népet az ígért földjére? Ezek emelék fel az anyagi és erkölcsi fölényből Magyarországot? Ezeknek lelki foglalkozásait öntsenek erőt és bizodalmat belénk egy szebb, szabadabb és tisztább jövő iránt? Ezekből varjanak a nép milliói jogot és kenyeret? Gazdasági, kulturális és erkölcsi föllendülést? Közallapotaink restaurálásait? A nagy újjászületést? Az új évezred létbiztonságát?

Nem. Ezekből a nű-Mesiasoktól nem várhatunk semmit. És nyomasztóan nehezedik rank az a tudat, hogy ennek a nemzetnek ma nincsen elő vezére.

A Kerepesi-uti temetőben ott nyugszik Kossuth Lajos, Kassán, magyar földön alussza már örök almat II. Rakóczi Ferenc. Önzetlen, igaz fia, vezére, igazi nagyjai e nemzetnek, amely ma hiába keresi igazi vezetőit az élők között. Halottak koszorúját fontuk per nap előtt; keressük hat fel lelkünk szanyalasan a halottakat, hogy ők mutassak meg nekünk, amire az élő emberek képtelenek: hogyan kell önzetlenül szeretni a hazát. Mutassak meg, hogyan kell dolgozni érte, hogyan kell a nagy sikerrel nem törődve, lankadatlanul küzdeni jogaiért, javaiért. Hogyan kell okosan, szíretek kikerülve, fölsőleges raskódátásokat mellőzve, bátran férfisan előbbre vinni a szabad és független magyar nemzeti állami-

— Nézd az épületet, szólt. Feketén, néma mered előtűnk, pedig mi szép, szines volt Most hideg, hangtalan és sötét, o'yan, mint egy hatalmas koporsó. Valóban tömredék edes alom, boldogságról szólt alom temetője. Most síri csönösség, gyszos, kiellen feketeség honol ott belül. A ragyogó langok kialudtak, a dalok elhangzottak, fies minden. De az elhagyott nézőtér, a tátongó szinpadon, a páholyok melyében, a kuliszák festett lombjai között sok keserves fájdalom születte sóhaj bujdosik, fönna a magasban a csillár kialudt lámpái között összeölekezük egy-egy titkon ejtett könyecsepp tünő párájával. Olykor, ha innen távozom, bármily vidáman daloltak, kacagtak is, én úgy éreztem, mintha temetés lett volna. A ravaltal nem látta senki, ott volt valakinek a szívében.

Sohár meghallgatott, én pedig mindegyre jobban megilletődve néztem őt a mig beszélt. Szemében mérhetetlen fajdalom kifejezése látszott. Halkan szólítottam meg, hogy jöjjön haza.

— Megyek . . . megyek, suttogta, csöndeesen integve a sötét épület felé. Amikor

szög ügyét. Hogyan kell szívünkön viselni a nép érdekeit ami alapja a magyar nemzet erkölcsi és anyagi jólétének. Szóval, hogyan kell minden képességet és minden tudást latba vetni a közért anélkül, hogy öns érdekek egy pillanatil is előtérbe toluhasanak.

Magyarország nagy munka küszöbén áll. Összes gazdasági, kulturális, tarsadalmi és erkölcsi erőnket egyesítenünk kell, hogy ezt a reánk varó nagy munkát, — Magyarország újjászervezését — elvégezhessük. Olyan feladatok ezek, amelyek csak a nép legszélesebb rétegeinek bevonásával, a nép érdekeinek becsületet kielégítésével lehet sikerrel megoldani. Ehez a politikában pedig elkerülhetetlenül szkségesek kellek — amit a mai kor vezéréiben haszlatalan keresünk — a teljes önzetlenség és az az emelkedett tisztaság, amely halhatatlan halottainkat: Kossuth Lajost, II. Rakóczi Ferencet vezérelte.

A Duna és Tisza közötti csatorna.

Irta: Bogdányfő úton, kir. főmérnök, műegyetemi m. tanár.

I.

Mióta a Duna és Tisza közötti hajózó csatorna közgazdasági fontosságát o'ly nyilvánvalóan igazolták s Kossuth Ferenc kijelentette, hogy a csatornát megépíteni szándékozik, talán fölsőleges dolog a szükséges voltát még tovább vitatni. Éppen ezért úgy fogom föl a kérdést, mintha a csatorna létesítése már elhatározott dolog volna azért csak a megépítés mikéntjéről akarok néhány szót szólni.

A sok tervezet, mely a csatorna érdekében készült, két csoportba osztható: az egyik csoportba a mély bevasasú, a másikba a magas vezetési csatorna-tervek sorakoznak.

A tervek két csoportjának megértésére meg kell jegyeznünk, hogy a Tisza vízszint Szolnokon mintegy 17 méterrel, Csongrádon mintegy 20 méterrel alacsonyabban van, mint a Duna vízszint Budapesttől Szolnokig, vagy Csongrádig, a Duna vizét a Tiszába vezetnék. Azonban a Duna és Tisza között enyhe emelkedés magaslat vonul at, mely a budapest-szolnoki irányban 45—50 méter, a budapest-csongrádi irányban 15—20 méterrel magasabban van, mint a Duna kisvízének szintje Budapestben.

hazaértünk, a palatnok alatt a kezemet megszórtva bagyadt mosolylyal monda:

— Bolondokat beszéltem, de ne haragudj érte. Ezzel elváltunk.

Harcni hélig nem láttam Sohár. Egyszer aztán, a mikor hazajöttem, az egész háznap sírt, szobaasszonyom pedig elmondta, hogy siessék a Rokusba, Sohár Feri megölté magát. A mikor odaértem, még élt, az orvos mondta, hogy velem akart utóljára még beszélni; siessék, mert nem sok idő van már. A mint odaléptem az ágyhoz, Sohár Feri oda vont maghoz és remegő hangon elmondta a maga tragédiáját.

Senki sem tudta, miért öltem meg magamat. Neked elmondom. A szívem szakadt meg. Szerettem egy leányt, színésznőt, te sejtetted, hogy kit. Két eve már, minden gondolatom az övé volt. A legnagyobb nélkülözések és lemondások aran mentem a színházba, hogy beszélhessek vele. Erre legjobb módnak gondoltam, hogy virágot nyujtassak föl neki, úgy mint mások is tesszik. Egy fél-évi nyomorgás után összehoztam az árát. A szép bokrétra ráakasztottam a névjegyemet és így adtak föl neki a zennekarból. Fölvo-

Már most a tervezetek egyik csoportja a magaslat átvágását hozza javaslatba, hogy a Dunából kivezetett víz a csatornában a Tisza felé folyhasson; ez a mély bevágású csatorna, melynek irányja szükségképpen Csongrád felé vezet, mivel ebben az irányban csak 15—20 méter lejtés szükséges.

A tervezetek másik csoportja nem akarja a dombhat átvágását, hanem a csatornát a felszín alatti víz szerint emelkedésben vinné, úgy hogy a dombhat legmagasabb pontjától mind a Duna, mind a Tisza felé esése lenne. Ez a magas vezetési csatorna, melyet hogy benne kellő mennyiségű víz legyen, mesterségesen kellene vízzel ellátni a legmagasabb pontján. Ez a vízzel való ellátás történhetik például a Dunából szivattyúzás segítségével, vagy valamely magasabban fekvő folyóból, ha vízet külön csatornán oda tudjuk vezetni.

A kétélféle tervezetnek számos változatát dolgoztak ki, melyeket nem sorolok föl, mert csak haszontalanul bonyolítottam azt a kérdést, melyet tisztázni akarok.

Csak azt jegyzem meg, hogy a szakértők legnagyobb része a magas vezetési mellett döntött, úgy, hogy ma már jóformán csak arról folyik a vita, hogy a magas vezetési csatorna tiszai torkolatát Szolnokra vagy Csongrádra helyezéék-e?

Az intéző körök véleményével szemben meggyőzően itt a mély bevágású csatorna ügyét védelmezni s kimutatni a másik rendszerrel szemben való előbbségét.

E kérdés megvitatása, ha a két rendszer egyforma jó megoldást adna s csak a technikai kivitelben különböznek egymástól, nem tartoznék a nagy közönség elé; de a mély bevágású csatornához oly fontos közgazdasági érdekek fűződnek, hogy szükséges a közönség fölvilágosítása s az arra való törekvés, hogy véleménye kialakulhasson ebben a dologban s állásfoglalásával a ruja legkedvezőbb megoldás mellett döntson.

Mindenekelőtt felelsorolom azokat a kifogásokat, melyeket a mély bevágású csatorna ellen főhatalmú hogy sorra megcáfoljam s azután kimutatom a mély bevágású csatorna

kiváló jó oldalait és nagy közgazdasági fontosságát a magas vezetési csatornával szemben.

Ezek a kifogások a következők:

1. A mély bevágású csatorna lenéke a Duna és Tisza közötti magaslatnál 15—20 méterrel mélyebb lévén, leszállítja a talajvizet s kiszárítja a földszint. Az Adatok a Duna-Tisza-csatorna kérdéséhez című hivatalos kiadvány szerint a talajviz leszállása a csatorna mindkét oldalán mintegy 2—4 kilométer, de legalább is egy kilométer szélességben érezhető volna. E széles terület terméktelenné válnék, mert a fűtőhomok, mely a földszint borítja, csak akkor terem, ha elegendő nedvesség van benne. A szárazas vált fűtőhomok szélfúvás esetén a csatornába hullana, melynek kotrasa költségesebb dolog.

2. A mély bevágás oldalajtóinak megkötése nehéz. Helyenkint homok az altalaj s itt különleges biztosítási szükségesség. Fölhozzák a szegedi rakodópart bedúlését, melyet a rakodópart alól a folyóshomoknak a Tiszába áramlása okozott. Fölhozzák a Teltow-csatornát, hol az oldalajtók becsúszása csak fáradszó munkával és költséggel tette levetővé a csatorna kiásvását.

3. A mély csatorna zsilipjeinek alapozása nehézségekbe ütközik.

4. A 15—20 méter mély bevágás fölött nagyméretű hidak szükségesek.

5. A mély bevágás mentén a ki- és berakodás az árúknak 15—20 méter magasra való felemelését és leszállítását követeli.

6. A csatornában előálló vízfolyás a hajózást, illetőleg vontatást nehezítené.

7. A mély bevágású csatorna megvalósítása az összes tervváltozatok között a legköltségesebb.

E kifogásokkal szemben a következők az észrevételeim:

1. A geológiai kutatások kimutatták, hogy a Duna és Tisza közötti dombhaton a talajviz meglehetősen magasban, a felszín alatt átlag két méter magasságban áll; a felső talajviz kötött márgarétegen gyűl össze, mely szintén nem nagy mélységben mindenütt föltalálható. A mély bevágás esetén tehát a talajviz szintje nem szállhat lejjebb, mint ennek a kötött márgarétegen a szintje. Eppen ezért a talajviz leszállásának visszahatása nem terjedhet kilométernyi távolságokra s a bevágásból kikerülő földdel a szárazabbá való keskeny földszalag teljesen beborítható. Egyébiránt a magas vezetési csatorna is néhány méternyi bevágásban lévén, éppen úgy leszállítja a márgaréteg szintjéig a talajvizet, mint a mély bevágású csatorna s így ebben a tekintetben nincsen különbség. Ami pedig a csatorna behomokolását illeti, a mély bevágású csatornából kikerülő földdel sokkal nagyobb szélességben borítható be és köthető meg a fűtőhomok, mint a magas vezetési csatorna esetén. Különböz is a homoklúvas széles és mély bevágásban kisebb baj, mint keskeny és nem mély bevágásban. A homokot egyébként mindkét esetben fültetéssel meg kell kötni a csatorna mentén.

2. A mély bevágás legeslegnagyobb részben kötött márgába kerül s csak helyenkint víztartalmú homokba, hol a lejtők különleges biztosítása szükséges. Ily homokos helyek a magas vezetési csatornában is lennének; a különbség csak az, hogy a mély bevágású csatornában valamivel több ilyen hely van. De a munkálatok körültekintő végrehajtása s a lejtőnek kőrákkal való biztosítása a nehézségeket legyőzi. A szegedi rakodópart bedúlésének dologát nem lehet a csatorna dolgaival összehasonlítani. Szegeden a Tisza éles kanyarulatban, meredek part mellett, megihető nagy sebességgel és folyton változó vízállással folyik s a homok kiásvását ez a körülmény okozta. A rakodópart mozgása megszűnt, mihielyt a meder további mélyülését megakadályoztuk s fölmagasodásáról gondoskodtunk. A csatornában ily fajta kimosások nem létesülhetnek, mert benne jóformán álló víz lesz. A Teltow-csatorna esete sem hasonlítható a Duna és Tisza közötti csatornához. A Teltow csatorna egy részét ingoványos talajba ástak be s ezért fojtot össze. Ily ingoványos talaj a geológiai kutatások szerint a Duna és Tisza közötti csatorna mély bevágása mentén nincsen. Nem a mély bevágás okozta a Teltow csatornánál a bajt, mert hiszen rajta mély bevágás nincsen, hanem a talaj minősége.

3. A mély bevágású csatorna zsilipjei a csatornaszakasz kezdetén és végén vannak, hol tulajdonképpen nincs mély bevágás s így megalapozásuk nem kerül nagyobb fáradságba és költségbe, mint magas vezetési csatorna esetén.

4. Ami a hidakat illeti, a magas vezetési csatorna néhány, mintegy 85,5 méter hosszú hídja helyett, a mély bevágású csatornánál néhány 60—70 méteres híd szükséges. Ez nem olyan nagy dolog, hogy töle megijedhetnének.

5. Igaz, hogy a mély bevágás mentén a ki- és berakodáskor 15—20 méter magasságkülönbséget kell legyőzni, de csak 30 kilométer hosszúságban s csakis azokra az árúkra vonatkozóan, melyek a csatorna két partja mentén jönnek forgalomba. Míg a magas vezetési csatorna esetén minden árút, mely a Tiszából a Dunába, vagy a Dunából a Tiszába megy, föl kellene emelni a dombhat tetejére. Ez a körülmény maga is megmutatja a mély bevágású csatorna előbbségét a magasvezetési fölött.

6. A víz sebessége a csatornába jóformán tetszés szerint mérsékelhető s ha akarjuk, éppen olyan csendes vizet létesíthetünk a mély bevágású csatornában, mint a magas vezetési csatornában.

7. Az Adatok a Duna-Tisza-csatorna kérdéséhez című munka a mély bevágású csatorna főtartásának 5 százalékos kamatának évi költségét együttesen 6,441 000 koronára, a magas vezetésiét 3,783 000 koronára teszi. Az árgyűségekről, a számítás módjáról nincsenek adatok. Az azonban megállapítható, hogy a magasvezetési csatorna szivattyúzó költségei alacsonyra vannak véve s maga a víz-ütséglet számitása hibás. Fövbabba az is bizonyos, hogy a csatornának az Adatok szerinti mérete nem elég kedvező a hajózásra s ezt a méretet még növelni kell. Mindkét fajta csatorna költsége ez utóbbi okból valamivel növekedni fog (fölteve, hogy egyebekben jó a számitás), de a magasvezetési csatorna költségét még ezenfelül a nagyobb szivattyúzás költségeivel is növelni kell. A két összeg közelebb fog jutni egymáshoz, de azért a mély bevágású csatorna költsége még mindig valamivel nagyobb marad, mint a magasvezetésié.

Ujdonságok

Szentes, 1906. november 4.

— **A reformáció emlékünnepe** A helybeli agostai hitvallású evangélikus egyház új templomában a mai napon fogják a reformáció emléknapját megünnepelni.

— **Megegyezőtiszgati tagok választása** A szentesi I. és II. választókerületben halálhöz folytatn megüresedett egy—egy választott megegyező tiszgati tagsági hely lesz a napokban betöltendő. Az októberi megegyezés és két kerületben a megegyezőtiszgati tagválasztást f. hó 6-ra tűzték ki. Holnapután, vagyis kedden lesz tehát mindkét kerületben a választás, mely délelőtt 9 órakor kezdődik és délután 4 órakor beárul. Az első kerületbeli választók a vármegyeház nagytermében a II. kerületbeli választók a felsőpartti ovoida termében adhatják le ezen idő alatt a szavazatukat. Választási elnök az első kerületben Purjesz János dr., helyettese Albertényi Antal, a második kerületben Vesery Sándor dr., helyettese Körvélyessy Sándor.

— **Népgősszítási akció.** A munkaszűrés sorsán való könnyítés egyik jól bevált módja az, amelyet még boldog emlékü V. d. n. y. Andor főispán kezdeményezett s amelyet — az ő nyomdokain haladva — azután vármegyénkben Csathó Zsigmond dr. volt

nas utam pedig siettem föl a szinpadra, hogy bemutatkozzam neki. Az öltözéje előtt, a melybe épp akkor hordtak be a virágot, köztük az én bokrétaim is, sok ember állott. Én meg megálltam, távolabb, én sem tudtam közelebb jutni hozzá. A körülállók üdvözölték, bókoltak neki és egy szál virágot kértek.

— Mindjárt, mindjárt — mondá ő. De meg kell néznem, hogy melyikből adhatok.

Sorra vette a bokrétaim. Az is, ez is becses volt neki; az egyiket egy herceg adta, a másikat egy gróf, a harmadikat egy bankár. Mind ismerte őket, hat megakartá becsulni a virágjukat. Végre az én bokrétaim került a kezébe. Elolvasta a névjegyet: Sohar Ferenc.

— Nem is ismerem; szölt. Ebből adok S akkor ott, a szemem láttára, a vadállatok módjára szaggatták szét az én édes bokrétaim ideinek. Neki megának egy szál sem jutott belőle; mert a mi megmaradt, azt a földre dobták, a szemét közé. Ez a jelenet sokat, mindent megmagyarázott nekem. Megtudtam ebből, megértettem, hogy a mi ram várhat, az csak boldogtalanság. Fölsítemem az én neveléséges örült voltomat. De nem éreztem magamat elég erősnek, hogy a lemondás kínját egy egész életen keresztül hordozzam. Ezért tettem, a mit tettem: Lehet, hogy bolond voltam s ezzel már nem törődöm. Így, lásd, most szépen meghalok, az ő nevével az ajkamon, hallom az ő dalát: Oh, mily bohó valék...

A szegény fiu hátrahagyatott a kőházjágyon, meghalt. Nemeskéri K. József.

főispán és Cicatricis Lajos dr. alispán léptettek életbe, tudnillik, hogy kormánysegléptet eszközök ki a varmegye helyeisegeiben építendő munkaházaknak építési segélyvel való létesíthetése érdekében és megcsinálták Szentesen ezen segélyösszeg felhasználásával, az első nagyobb szabású munkaház telepet, mely olyan kitűnően sikerült, hogy bizvas mintaul szolgálhat az egész orszagnak. Ez a siker ugyanezen a tereen további lépésekre buzdította Cicatricis Lajos dr. alispánt, aki különben is minden lehető alkalmat és eszközt megri gad arra, hogy általa és vele k munkások helyzetén töle telhetőleg segítsen. Az alispán e végből most, az országos Rakóczi ünnepegek alkalmakor történt budapesti fentartózkodása során érintkezésbe lépett Bartók y miniszteri tanácsossal az irant, hogy mi módon volna a munkaháztelepek építése tovább fejleszthető és ezzel a népségítés akciója fokozható. A nevezett miniszteri tanácsos szerint, a miniszteriumban is rájöttek arra, hogy a munkaháztelepek építése egyik legalkalmasabb eszköz a népségítésnek s éppen ezért nagyobb arányúva is igyekeznek ezt a vállalkozást fejleszteni. Minthogy pedig célt csak az esetben érhetnek, ha megfelelő anyagi erőt is állítanak elő ehhez az akcióhoz, a miniszterium pedig ezt nem teheti, hogy késpénzben nagyobb összegeket adjon egy-egy megye rendelkezésére, — most az a terv merült fel, hogy a törvényhatóság további munkaháztelepek létesíthetése érdekében nagyobb kölcsönt venne fel, melynek kamatvisszatérítését feliben az állam vállalja magára.

— **Munkaházak Mindszenten.** A szomszédos Mindszenten szintén tervezik — a szentesi és esongrádi mintára — munkaházakat oly módon való építését, hogy a haz helyeket — bizonyos könnyű törlesztési módozat mellett, — a község bocsátana az építkező munkások rendelkezésére. Ahogy értesülünk, eddig már több mint száz szelér ember jelentkezett Mindszenten, akik hajlandók a kikötött feltételeknek megfelelni. Pedig egy része a munkasoztatynak még mindig idegenben van dolgozni. Valószínű tehát hogy a munkás-hazhelyekre jelentkezők száma el fogja érni a százötvenet, ami biztos jele annak, hogy olcsó munkáslakásokra tényleg égető szüksége van a népnek. Mindszent község képviselőtestületén aml, hogy el ne zarkózzék a szegénység emez örvendetes igyekezete elől s mielőbb megfelelő hazhelyhez juttassa az ezért jelentkezőket.

— **Az arisztokrácia és az iparfejlesztés.** Éppen most folyik az iparfejlesztési vita a képviselőházban. Ez a vita jellemzi legjobban az iparról és az iparosról nálunk uralkodó furca felfogást. Az ipart még szeretnék az urak, ami elég jelentős eredmény ha meggondoljuk, hogy hiszen legnagyobb részüknek nagy oka van a földbirtokért lelkesedni. De mar az iparost, azt nem bírja el a gyomruk. A milliómost még kevésbé, mint a százazrekkel bírót s emezt kevésbbé. mint a 2—3 segéddel dolgozó kisiparost. Ilyen körülmények között a Kossuth és Saterényi tervet közül egynek a kudarcát előre jelezhetjük; azt amely az arisztokráciát akarja bevonnai az iparfejlesztésbe. Amilyen helyes volna ez a szándék és amennyire kifizette magát Ausztriában és nagy Németországban, annyira kivihetetlen ez nálunk ahol az iparral foglalkozni, még mindig nem olyan tisztességes munkaszám

megy, mint például az, ha valaki csak két hold földön is, de gardalkodik. Saterényi beszéde után — azt hisszük — ennek dacára sincs az országban olyan ember, aki kételkedne az iparfejlesztési akció sikerében. Ha ehhez a sikerhez az arisztokrácia tőkijével és nagy befolyásával hozzájárul, nagyon jó lesz; de ha — amint sajnos — hinnünk kell, ez a siker az arisztokrácia hozzájárulása nélkül fog bekövetkezni, hat ebbe is bele kell nyugodnunk és meggondolni, hogy hiszen számtalan olyan alkotás van ebben az országban, amelynek létrejvetelében az arisztokracianak épp oly kevés része van, mint ez az iparfejlesztésben.

— **A tápéi kerületből.** A tápéi kerületben K e l c m e n Belának főispánna történt kineveztetése folytán megvácsodott képviselői mandátum körül erős harc folyik két függetlenségi jelölt: R e ö c k István műsnaki tanácsos foyammérnöki hivatalfőnök és Fodor Miklós horgosi birtokos között, akik mellé — mint hírlík — szocialista programmal, egy harmadik jelölt is fog sorakozni. A két függetlenségi jelölt mindegyikének partja erősen bizik hozzá, hogy a küzdelemben övé lesz a győzelem s érdekes feljegyezni, hogy népes értekezletéből mindegyik part egyformán meieghangú táviratban udvözölte a párt országos vezetéit, Kossuth é Ferencet és A p p o n y i Albert grófot.

— **Küsterületi istentisztelet.** Pap Lajos körlelékez ma délelött 9 órakora kajáni, délután 2 órakor pedig az ceseri iskolánál tart a reformatus híveknek istentiszteletet.

— **Rakóczi-estély a katolikus körben.** A helybeli katolikus kör f. hó 10 éne, saját helyiségében hazafias Rakóczi-ünnepély t rendez, melynek műsorát legközelebb bocsátják közre. Az estélyt táremulatság fogja követni.

— **A Kurca áldozata.** S a n d o r Janos alsó-réti lakos fvarosember szerden este ladikont ment a Kurcára, hogy libáját a vízből kiterelje. A felbillent ladikból eközben kisave, az ember segítségért kiáltott s a közelben levő fia segítségére is sietett rögtön, de már csak hullajt foghatta ki a vízből, melyben a hidegtől görcs fogta el és szívműködés is érte.

— **Csak egy virágszálat.** Esdve kérjük a mi jó közönségünket, rója le azt a szent, vámot, amelyet a szegénysora ut tudó betegek megmentéséért töle kernek. Ne dobják el azt a befizetési lapot, vagy utalványt, melyet a Jozsef kir. herceg Szanatórium Egyesület (Budapest, IX. Lónyay utca 47. sz.) a napokban szétküldött és ha valóban csak egy virágszal választadját is, de küldjék el. Azt mondja Mikszath, hogy még most is sirtatjuk a mohási esetet, ahol 25-000 magyar vezetett el és közönnnyel, öbötett kézzel, sivaron nézük ennek a derék egyesületnek feredhatatlan tevékenységét, melylyel minden évben annyi magyart tudn a megmenteni, ahány a mohási csatásokon elvezett, ha a közbnség a halottak-napi koszorúból egy szal virág árat valóban elküldi! Fogja el a sziveket az emberszeretet meleg érzete és ha néhány krajáccsal is, áldozunk. Nem szabad a magyarnak pusztulnia. Filléreket vagy koronákat egyforma mélyégség halával fogad a Jozsef kir. herceg Szanatórium Egyesület, mely az ország minden t á j á r ó l, tehát tőlünk is vesz től majd gyógyítóházába (már épül az első) betegetek.

— **Kubikos munkások keresztetnek.** A magyar építő részvénytársaság a Raba folyó védőöltésének erőltetéséhez ötszáz kubikosmunkást keres. A munkabér köbméterenkint

40 fillér. A vállalat 400 köbméter munkateljesítés után az oda és visszautazás költségeit megtéríti és úfizat is ad. A munkát a napokban néhány vidékünkbeli munkás megtekintette s több helyen eszközölt próbaasas után a talajt könnyű munkájának, kavics-és vízmentesnek találta. Ha a munkások nagyobb tömegben mennek egy helyről, akkor a vállalat kiűn ő általuk kiválasztandó munkászevényekbe együtt állítja be őket. Ajánljuk ezt a munkaalkalmat a kubikosaink figyelmébe.

— **Előléptés.** Városunk derék szülőijét, Szakácsi Pál honvédszázadosot, aki a pécsi hadapriskola tanára, ő felsége a kiraly f. hó 1 től, tanári állásában való meghagyása mellett, I osztályú vezérkari századosra léptette elő. Szívvel gratulálunk a fiatal honvédtisztnek a jól megérdemelt előléptetéshez.

— **A költözöködesi jog megszorítása.** Magyar falvakban is tapasztalni bizonyos időben, hogy a fiatalság huzamosabb időre elvándorol, nagy része pedig vándorlásában valahol megtelepszik, a munka mennyisége ott tartja. A szabad költözöködesi jog elvénni fogva, nálunk nem látunk ebben semmi különöset, csak azt a természetes dolgot, hogy mindenki oda igyekszik, ahol könnyebb a boldogulása és megélhetése. Ámde más országokban is, különösen Németországban előfordul a fiatalok vándorlása. Itt már feljajdul a reakciós szellem, röghöz kívánja kötni a falvak lakosságát és azon tpepiöndek: miként tegyék ezt. Egy német lap aztan kiálti hogy a költözöködesi jog megszorítása vezet het csak célhoz, amire nézve Berlinből a következő híradás jön: A németországi agrársajtóban feltűnő gyakran ismétlődnek most az életséni élesebb panaszok, amelyek mezőgazdasági munkások hiányáról, s a falvaknak aggasztó néptelenedéséről és kiürüléséről szólnak. A hozjzetet talán semmi sem jellemzi annyira, mint az a cikkrovat, amely most a D e u t s c h e T a g e s z e i t u n g a b a n folyik a mely a német mezőgazdaság érdekében a költözöködesi jog némi megszorítását követeli. A cikkirő magát a szabad költözöködesi elvét érintetlenül fentartandónak véli, azonban az alapolo érintetlensége mellett annyit mégis keresztül kellene vinni, hogy fiatal emberek 18, leányok pedig 21 éves korukig csak akkor vándorolhassanak el a falujukból, ha költözöködesük célpójtján már biztos foglalkozás vár rájuk. Ezt a megszorítást is a cikkirő nem olyanformán tartja keresztülvendőnek, hogy a szóban levő mindkét nembeli fiataloságot az illetékes falujuk esetleg karhatalommal is otthon marasztalja, hanem úgy, hogy annak a városnak vagy ipartelepnek hatósága, ahova elvándoroltak, arra az esetre, ha megérkezésük pillanatában munkaszereződést nem tudnak felmutatni, kötelecs legyen őket illetőségü helyükre visszaküldeni. A cikkirő, aki különben nagy eredményeket maga sem var az intézkedéstől, indítványában arra is támaszkodik, hogy K a u t s k y az ismert szocialista író iratábanegy helyütt azt követeli, hogy fiatal embereket 18, leányokat 21 éves korukig egyáltalán el kellene tiltani a vándormunkától. Ezt a német agrárlap cikkirőja csak annak bizonyítására idézi, hogy ha magasabb érdekek-ről van szó, a költözöködesi jogot maguk a szocialisták sem tartják olyan nobánvirágnak, mint ezt közönségsen hinni lehetnek. Maga a követelés azonban bizonyítéka a német mezőgazdaság szorult helyzetének.

— **Befelült a Tiszába.** A l g y ó n f hó 2-an T ó t h Janos földművesnek Erzi nevű öt éves kislánya a Tisza-parton játszadozva, beleesett a folyóba. Mielőtt még se-

gitegére siethettek volna, a gyermek a vízbe fulladt. A szerencsétlenségről hivatalos jelentést tettek a szegedi kir. ügyészségnek, mely a vizsgálatot elrendelte arra nézve, hogy terhel-e valakit felelősség, gondatlanságért.

— **Nemzetközi birokversenyek.** Fekete Ede vasárnap, villamnal világított, kényelmes cirkuszban tegnap óta ismét megkezdődtek a nemzetközi nagy birokversenyek, melyek nagy vonzóerővel vannak a közönségre. A cirkuszban ma két előadás lesz, gazdag és változatos műsorral. Az egyik délután 4 órakor, a másik este 8 órakor. Mindkét előadason folytatni fogják a birokversenyt.

— **Vásár a közelben.** Makón f. hó 17—18 és 19-én lesz az idel őzi országos vásár megtartása, elsõ napon a jószágvásárral, melyre azonban idegen helyről tilos a szer-tésfelhajtás.

* **(A szerencse otthona.)** A sokat áhitott, mindenki által ostromolt szerencse ezernyi személye kiszámíthatatlan. Hiába üldözzük, ha nem akar közeledni felénk, míg sokszor önmagától szinte következetesen kegyeibe fogad bennünket. Talán legjobb bizonygató erre az osztálysorsjáték. Ha például a Gaedicke A. budapesti bankház eredményeit nézzük úgy a most lefolyt sorsjátékban mint a múltban is, tapasztalhatjuk, hogy ez a bankház valószínűleg állandó otthona a szerencsének. Ugyazólván minden napra egy főnyeremény a Gaedicke bankházban, melynek ügyfelei a múlt osztálysorsjátékban többek között a 400 000 60 000, háromszor a 30 000 és 20 000, a mostaniban pedig a 90 000, 50 000, 25 000 és négyezer a 15 000 koronás főnyereményeket nyertek. Ez a körülmény, meg a Gaedicke bankház mindenkor pontos és gyors ügykezelése magyarázza az a hatalmas forgalmat, melynek e közzéadásos szerencsejáték bankház örvend.

* **Magy. kir. szab. osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjegyekben mindinkább élénkebb és élénkebbé váló kereslet a magy. kir. szab. osztálysorsjáték igazgatóságát tudvalevőleg arra készítette, hogy a sorsjegyek számát a lefolyt XVIII. sorsjátékban 15 000 el szaporítsa és ennek megfelelően a nyeremények összegét 1998000 koronával emelte. A most kezdődő XIX. sorsjáték tervezete ugyanaz marad, amennyiben ismét 125.000 darab sorsjegy kerül kibocsátásra, melyre összesen 16 457.000 korona nyeremény esik. Tény az, hogy a világ egyetlen sorsjátéka sem bír megközelítőleg is ily kedvező játéktérrel, miáltal a sorsjegyek nemcsak nálunk de távol idegenben is nagy kedveltségnek örvendenek. A most lefolyt sorsjáték záróhúzója a nyereményesélyek nagyszerűségét fényesen bizonyította, amennyiben a 82786. számú sorsjegy, melyre a 100 000 koronás utolsó főnyeremény esett, kapta a 600.000 koronás juttatást is, így tehát ezen sorsjegy 700.000 koronát nyert, a legnagyobb főnyereményt, melyet valaha osztálysorsjátékban kifizettek.

Nagyon nehéz

de nem teljesen lehetetlen olyan szert találni, mely gyermekek részére épp oly megbízható és eredményes hatású, mint a gyógy-cukamájolajból alphasportsavas méz és nátron hozzáadásával készült Scott-féle Emulsió; mert a Scott-féle Emulsió a fiatal szervezetbe új erőt vezet és átsegíti a fejlődéssel kapcsolatos nehézségeket. A Scott-féle Emulsió egyáltalán jó ízű, könnyen emészthető és oly tiszta szer, hogy a legesélyesebb zavarokat sem okozza és állandóan csak a legjobb étellel használható. A Scott-féle Emulsió sokkal jobb, mint a közönséges cukamájolaj. VI. 1-4.



A Scott-féle Emulsió valószínűleg csak jele a hánan nagy csúskahalat viró halász* védjegy.

Ezen lapra való hivatkozáskor az 75. n. l. levélbélyeg beküldés ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL *Vrosi gyógyszer-tára*

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 84./50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

Nyilvános elszámolás.

A Rákóczi Ferenc és dícsősége emlékü társai hamvainak megkoszorúzására érdekében alakult népküldöttség tagjai által a koszorú költségeire begyűjtött adományokról. Hozzájárultak a gyűjtéshez — S o s B a l i n t gyűjtőivén Bartha Sándor 1 kor. Berényi Lajos 1 kor. Szalai István 20 fill.; K o h n M o r i c z gyűjtőivén: A 1 50 fill. Neumes Sándor 60 fill. Auslander Sándor 50 fill.; Bruder Ignacz 50 fill. Steiger Géza 20 fill. Klein Jakab 1 kor. Akermann Mór 50 fill. Fischer Farkas 50 fill., Schranec 1 kor. Sultz István 40 fill. Nagy László 50 fill. Simko Ignacz 60 fill.; V a r g a József gyűjtőivén: Varady Lajos 2 kor. Bugyi Antal 3 kor. Sipos Lajos 50 fill. Hegedüs István 40 fill. Biró Pal 40 fill. Barakonyi Imréné 60 fill. öz. Balint Józsefné 1 kor. Fekete Döméné 1 kor. Varga Mária 1 kor. II. 48-as 10 kor.; V i n c s e Mihály gyűjtőivén: Cs. Balogh Ferenc 20 fill. Vincze László 60 fill. Csörgő István 20 fill. Eichenbaum Salamon 20 fill. Berkovics József 20 fill. Bozóky György 1 kor. Tordai István 20 fill. Dömösdi Pal 20 fill. Wéger János 40 fill. Horváth Sándor 20 fill. Hönigsteid Géza 40 fill. Blázer József 20 fill. Csury Mihály 40 fill. Keviczay Pal 20 fill. N. N. 50 fill. Gálffy Sándor gyűjtőivén: Nadas Aladár 5 kor. Magyar József 1 kor. Alt Miksa 1 kor. Regdon Géza 1 kor. Vöröss László 1 kor. dr. Nagy Sándor 2 kor. dr. Csörgő Karoly 1 kor. Papp László 1 kor. H. Szabó Imre 1 kor. Borbély Lajos 1 kor. Farkas Mihály 1 kor. Arady Kalman 1 kor. Kiss Pal 1 kor. Biro Pal 1 kor. dr. Fusti M. Sándor 1 kor. Fröhlich Flóris 1 kor. Szentesi Takarékpénztár 10 kor. Balogh János 2 kor. dr. Matéffy Ferenc 5 kor. Gunszt Sándor 1 kor. V c s e r i Miklós 1 kor. dr. Eisler Soma 1 kor. Farkas Zsiga 1 kor. Tabajdy József 2 kor. Radimcey Kálmán 1 kor. dr. Causc János 2 kor. Szathmáry Ede 2 kor. Faragó Sándor 50 fill. dr. László Vilmos 2 kor. Gerőcz Lajos 2 kor. Kádár Árpád 2 kor. dr. Ular István 3 kor. Albertényi Antal 2 kor. Onodi Géza 2 kor. dr. Cicatricis Lajos 5 kor. dr. Sindros Sándor 1 kor. dr. Péter Albert 1 kor. Strasser Sándor 1 kor. Szentesvidéki takarékpénztár 10 kor. Sebesi Ferenc 50 fill. Papp Béla 20 fill. Balogh Antal 20 fill. Sardi Mihály 20 fill. Széli Imre 1 kor. K. Nagy E-é 1 kor. dr. Szathmáry Mihály 1 kor. N. N. 1 kor. Gémes kenyérsütőde 1 kor. N. N. 1 kor. N. N. 50 fill. N. N. 1 kor. Sz. Nagy Kálmán 1 kor. Berényi Antal 1 kor. Fekete László 1 kor. dr. Dósa István 1 kor. Vecseri Imre 1 kor. Gyulay Antal 1 kor. Zolnai Kálmán 1 kor. Szalay Gyárfas 1 kor. Jambor N. István 60 fill. Molnar Sándor 60 fill. Kókai Imre 1 kor. Lakos Imre 1 kor. Tóth János 50 fill., Csurai Imre 50 fill., Panyik T. Demeter 50 fill., Farkas Lajos 1 kor., Pauli Antal 1 kor., Tóth Endre 30 fill., Szedler Ferenc 1 kor., Papp Lajos lelkész 2 kor., Petrovics Soma 1 kor., id. Vecsery Sándor 2 kor., Nagy Balint 2 kor., Horvath Jenő 1 kor. F a z e k a s János ivén: Fazekas János 1 kor., Sebesi János 20 fill., Kiss Sándor 50 fill., Fekete N. Mihály 40 fill., Zagyai János 30 fill., Racz Sándor 20 fill., Kocsis József 20 fill., Kocsis István 20 fill., Lázár Lajos 20 fill., Kerekes Sándor 10 fill., Kuli L. 1 kor. Lakos I. 40 fill. Dékány J. 50 fill., Neumann József gyűjtőivén; Lasitz Pal 1 kor., Bene István 2 kor., ifj. Szatmáry Pal 1 kor., Katay Lajos (Csongrad) 2 kor., Neumann József 1 kor., ifj. Fazekas Antal 1 kor., Lengyel Lajosné 1 kor., Németh Imre 1 kor., Grossmann Lajos 50 fill., Tekcs László 50 fill., Tóth Imre 50 fill., N. N. 20 fill., P a p p Imre gyűjtőivén: Kiss Balint 1 kor., Siprikó István 30 fill., Papp Ferenc 60 fill., R á c z Zsigmond gyűjtőivén: Racz Zsigmond 1 kor., R i d e g Sándor 40 fill., Fekete Albert gyűjtőivén: May J. 2 kor., Fekete Albert 1 kor., Léderer Lipót 50 fill., Berger Tóbiás 50 fill., Kohn Fulp 50 fill., Schiffer Mór 50 fill., Radó Ignac 1 kor., Bleier Lajos 50 fill., Weisz A. 60 fill., Diamant Karoly 50 fill., Kanasz N. Antal 50 fill., Untermyler Ernő 1 kor., Brüll Ferenc

50 fill., Szabó Lajos 50 fill., Buday János 50 fill., Sárközi József 50 fill., Fried Karoly 50 fill., Kiss Balint gyűjtőivén: Kiss Balint és neje 1 kor. 40 fill., Fischer Albert 1 kor., Fischer Farkas 50 fill., Burkus Imre 40 fill., Kenyeres Ráfael 40 fill., N. N. 20 fill., N. N. 20 fill., H. J. 10 fill., Lakos József 30 fill., Vrana N. 20 fill., ifj. Tóth Lajos 20 fill., id. Tóth Lajos 20 fill., Borsi Sándor 20 fill., Harka György 20 fill., Szijártó Imre 10 fill., Rákóczi Sándor 10 fill., Dósa M. László 10 fill., Tasnady Laci 20 fill., Tasnady Gyurka 20 fill., Vozár János 60 fill., 48-as népkör 10 kor., Piti Imre 20 fill., Kanasz N. Imre 20 fill. F u s t i M o l n á r Ferenc ivén: ifj. Fusti M. Ferenc 1 kor., Fusti M. Lajos 40 fill., Fusti M. Sándor 50 fill., öz. Somogyi Jánosné 40 fill., öz. Szánthó Jánosné 20 fill., Fusti M. Ferencné 20 fill., Fusti M. Teruska 10 fill., ifj. Fusti M. Sándor 40 fill., id. Fusti M. Ferenc 60 fill., Katicics Gyula 50 fill., Varga József 4 fill., Fenyvesi L. 2 fill., Gulyás J. 4 fill., Molnar Balint 2 fill., Lázár Lajos 4 fill., Rác J. 4 fill., Molnar Balint 2 fill., Lázár Lajos 4 fill., Rác J. 4 fill., V a j d a Ernő ivén: Vajda Ernő 2 kor. Radó Ignac 1 kor., Kövér Imre 1 kor., Csák Imre 30 fill. Vida Lajos 50 fill. Vozár János 40 fill., dr. Öze Gyula 1 kor., Mohr Samuel 50 fill., Welsér Samuel 1 kor., Neumann Jónás 50 fill., Pásztor János 1 kor., Pásztor Ferenc 30 fill., Racz Antal 1 kor., Kohn Mór 1 kor. Paszti János 50 fillér.

Meghívás.

A szentesi népküldöttség általírott rendező bizottsága tisztelettel értesíti Szentes város népet, hogy a II.ik Rákóczi Ferenc és büdös társai koporsójára helyezett koszorúra a polgárság körében forgalomban volt gyűjtőiveken összesen 327 kor 60 fillér folyt be a bizottság kezéhez s miután a koszorú s az ennek elhelyezésével felmerült kiadások és összeget csak részben vették igénybe, a fennmaradt összeg hovatartása tekintetében pedig csak az az összeg összeggyűjtött nagyközönség van jogosítva intézkedni; emnélfogva ez ügyben a szükséges egyöntetű megállapodás létesítése érdekében f. hó 4-ik napján, azaz vasárnap délelőt 11 órakor az I. 48-as kor helyiségében értekezletet tartunk, melyre mindenkit, aki csak egy fillérrel is hozzájárult az összeghez, ezennel meghívunk.

Szentes, 1906. november hó 1.

P á s z t o r J á n o s T a s n á d y A n t a l
a bizottság jegyzője. a bizottság elnöke.

Feloldószerszót: B Á N F A L V I L A J O S .

Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke” könyvnyom

Eladó ház.

Özv. Busz Jánosné I. t. 27. számú kurczaparti háza kedvező feltételek mellett eladó, esetleg Szt.-György napról kezdve haszonberbe kiadó. — Ertekezhetni a tulajdonossal I. t. 143. sz. Csallány Gábor házával. 5—1

Egy meidinger és egy cserékályha eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ismét

óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás:

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél.

Csak az

utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

A legnagyobb főnyereményt

400.000 Koronát a 19406 számra

90.000	"	3148	"
60.000	"	3952	"
50.000	"	64714	"
30.000	"	42778	"
30.000	"	88 837	"
25.000	"	15900	"
20.000	"	88 000	"
15.000	"	43841	"
15.000	"	95793	"
15.000	"	115220	"
15.000	"	121497	"
15.000	"	97214	"
10.000	"	35828	"
10.000	"	71772	"
10.000	"	42529	"

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszik feltétlenül GAEDICKE szerencsegyűjtődjében, mert eddig ott nyertek, bebizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az I. osztály húzása már

november hó 22. és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára:

Egy egész 12.— Egy fel 6.— Egy negyed 3.— Egy nyolcad sorsjegy 1.50 korona.

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sorsjátékra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend.

Kíserelje meg egyszer szerencsáját GAEDICKE szerencsegyűjtődjében s Ön bizony számíthat eredményre. 3—1

GAEDICKE bankház.

BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-útca 11.

a kiknek ismeretségük van, mellékesen könnyű módon 200—300 koronát kereshetnek városunkban pár hónap alatt. Ajánlkozók küldjék ajánlatukat mellékjövendeleme alatt az Általános Tudósítóhoz. Budapest VII, Erzsébet-körút 41.

Urak vagy hölgyek,

Kiadó pincehelyiségek.

Egy utcára nyíló nagy, világos, cementezett

pincehelyiség,

melyben lakás is van és mely fekvésénél fogva

tűzifa és szénkereskedés

céljaira kiválóan alkalmas, azonnal átvételre is bérbeadó.

Értekezhetni lapunk szerkesztőjével

Értesítés.

Felhívom a t. háztulajdonosok szíves figyelmét, ha házukat javíttatni vagy átalakíttatni akarják, hogy ezen munkákat, valamint külterületi építkezéseket és temetői kriptáépítéseket is a legjutányosabban vállalom el és a munkát minden esetben a legnagyobb gyorsasággal teljesítem is, a megrendelők teljes megelégedésére.

A n. érdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

Vranka Lajos

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

B) a FÖLDES-féle 5-2

MARGIT

CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10—20 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomatlanul eltünteti szepőt, májfoltot és mindenemü börtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, mivel fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekked üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higanyt-ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ár egy tégelynek 2 kor., kistégelynek 1 kor. Margit szappan 70 fill., Margit-puder K. 1-20, Margit-tölgép 1 K. Arcvíz 1 korona.

Készíti: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész A R A D O N.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. Kapható: Bozók György, Derecskay Mihály és Ifj. Várady Lajos gyógyszer.

Hamisítványoktól óvakodjunk

Utazatoktól óvakodjunk

„Egyesült czeglédi szőlősgazdák boreladási társasága” CZEGLÉD.

Egyenlősíti bepinceszti és áruba bocsátja a termelők tisztán kezelt legkittünőbb borait.

Nyilvántartja és közvetíti eze által az egyes termelők magánpinceszéiben, sajátkezüleg gondozott boraikat is.

Különösen előnyös szövetkezeteknek és vendéglősöknek a nálunk való bevásárlás, mert egész éven át egyforma és akarmilyen nagytömegben folyton egy és ugyanazon bort kaphatják.

Ezúttal áruba bocsátjuk a legkittünőbb siller színű „Kadarka” és zöldesfehér „Ezerjő” „Biling” stb. fajokat is, melyek több waggon vételénél igen mérsékelt erban kaphatók.

Levél- vagy sürgönyezim:

Egyesült szőlősgazdák társasága
Czepléd.

Hogy hívják ?

Mikor született ?

Nincs többé csalódás !

Szerencsésjét lepecsételve őrzi a KISS bankház!

Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet: Fortuna segítségével minden név és születési év részére egy szerencseszámot

helyeztünk el **PECSÉT ALATT**, például:
a lepecsételt boríték előoldala: a boríték hátsó oldala:

„J Á N O S.”
Születési év: 1877.

KISS
szerencsésje
NAGY

Használja ki az alkalmat.

Fogadja lepecsételve szerencsésjét tőlünk,

írja meg nevét, születési évét és mi azonnal küldjük **pecsét alatt** az ön részére eltett szerencsesorsjegyet.

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt és a

„KISS szerencsésje NAGY”

jelmondas híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencsésjét; merítsen Ön is a KISS bank ház klapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk szerencsésjének lepecsételt záloglevelét és gazdaság meg jólét közel lesz Önhez.

XIX. sorsjáték I. oszt. húzása már folyó évi november 22. és 23-án lesz

Az I-ső oszt. sorsjegyek árai:

Egy nyolczad K. i.50. Egy negyed K. 3.—. Egy fél 6.— Egy egész K. 12.—

Kiss Károly és Társa

magy. kir. szab. osztalysorsjáték főelárúsító helye:

**BUDAPEST, IV. Kossuth Lajos-utca 13.
VI. Váci-körút 5. — VII. Erzsébet-körút 22. sz.**

SZAKVÉLEMÉNYEK

az

ESTERHÁZY COGNACRÓL:

A magy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

ESTERHAZY COGNACOT

hetegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint kiténő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt a legjobban ajánljuk.

- | | |
|---|--|
| Dr. Tauffer Vilmos
egyetemi tanár. | Dr. Kéty Károly
egyetemi tanár. |
| Dr. Stiller Bertalan
egyetemi tanár. | Dr. Angyan Béla
egyetemi tanár. |
| Dr. Réczey Imre
egyetemi tanár. | Dr. Poór Imre
kir. tan. egy. tanár. |
| Dr. Pertik Ottó,
egyetemi tanár. | Dr. Baron János
egyetemi tanár. |

Az

ESTERHÁZY COGNAC

minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésében kapható. 12—1

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment. Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller
póstea

egy régióknak bizonyított háziiszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvény, csúznál és meghűlések, reuma, bodórszólás keppen használva. —
Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt beveszélyes óvatossággal fogjunk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.—80, K 1.40 és K 2.— és ugyiszólván minden gyógyszerháznál kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlanhoz”,
Prágában.

Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi áztéküldés.



CLAYTON & SHUTTLEWORTHTM
Budapest, Váci-körút 63.

Által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és göcséplőgépek,
szalmakaszalozók, járgány cséplőgépek, löhera-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszaló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvatógépek, Planet jr. kapálók, szecs kavagók, röpavagók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egy- és két- és 3-vasú ekek és egyéb gazdasági gépek.



Üzletáthelyezés.

Ertesitem a n. érd. közönséget, hogy a **Fränkl Albert**-féle **szabó üzletet** megvettem és azt **női konfekcióval**

kibővítve, a szentesi piacon **huszonöt év óta fennálló** s jelenleg a **Kossuth-téri Hariss házban**, a ref. templommal szemben levő

kalap-, cipő-, női- és úri divatárú üzletem

mellé helyeztem át, **ujjonnan berendeztem.**

Raktáron vannak ezen üzletemben minden-féle minőségű **szövetek, a legdivatosabb női kabátok és felöltők, férfi- és gyermeköltönyök**, és felöltők, a legújtanosabb árban.

Mérték szerint férfi- és gyermek öltönyök, kitünő szabással, szolidan és gyorsan készülnek.

A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva ezen új vállalatomat is, **vagyok**

Szentesen, 1906. szept. hó.

10-5

teljes tisztelettel:

Hoffmann Jakab

férfi- és nődivat-kereskedő.

Földbirtokra.

30000 koronáig terjedőleg:

1000 korona költségen után egy évre fizetendő 49 kor 50 fill. ez összegben befoglaltatik nemcsak a kamat, de a tőke törlesztése is. A költségekön bármikor **viasszárítható**, és teljes **névértékben** levonás nélkül folyósíthatik. — Tessék bizalommal hozam fordulni. **HEGEDŰS**, postamester, a városkereszt mellett levő Balogh szűzár-bó házában. 1—

Hódmezővásárhelyen.

I. tized 698. sz. ház eladó — Értekezhetni ugyanott a hely zinen, vagy pedig a „Szentes és Vidéke” nyomdában.

Kiadó lakás.

Horváth Jenő III. tized 121. számú házában egy, 4 útcái padolt szoba, konyha, pincé, két kamra és egy bolt-helysegből álló lakás, kerttel együtt, 1907. évi április 24-től hasznonbérbe kiadó, esetleg a ház eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal, vasárnap a fenti házszám alatt, hétköznap Csongrádon a főszolgabírói hivatalnál személyesen, vagy levélben. 6-1.



H I R D E T M É N Y.



Ezennel közhírré tételük, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIX. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizenkilencedik Sorsjáték. 125.000 sorsjegy. 62.500 nyeremény.

ELSŐ OSZTÁLY Betét 12 korona. Húzás: 1906. nov. 22. és 23.		MÁSODIK OSZTÁLY Betét 20 korona Húzás: 1906. dec. 18. 19 és 20.		HARMADIK OSZTÁLY Betét 32 korona Húzás: 1907. jan. 15. 16. és 17.		HATODIK OSZTÁLY Betét 24 korona Húzás: 1907. március 27-től április 25-ig.			
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben KORONA 1.000,000			
1 a	60000	1 a	70000	1 a	80000	(Egy millió) A melyik ezen 500 nyeremény közül utoljónak húzzatik ki, kapja a jutalmát. 1 Jutal Kor. 600000 600000 1 nyer. 400000 400000 1 a 200000 200000 1 a 100000 100000 1 a 90000 90000 1 a 80000 80000 1 a 70000 70000 1 a 60000 60000 1 a 50000 50000 1 a 40000 40000 2 a 30000 60000 2 a 25000 50000 4 a 20000 80000 8 a 15000 120000 30 a 10000 300000 60 a 5000 300000 435 a 2000 870000 900 a 1000 900000 1200 a 500 600000 34850 a 200 6970000 37 500 nyer. és jutalom kor. 11.940.000			
1 a	20000	1 a	25000	1 a	30000				
1 a	15000	1 a	20000	1 a	25000				
1 a	10000	1 a	15000	1 a	20000				
1 a	5000	1 a	10000	1 a	15000				
4 a	2000	4 a	3000	4 a	4000				
6 a	1000	6 a	2000	6 a	3000				
10 a	500	10 a	1000	10 a	2000				
35 a	300	20 a	500	15 a	1000				
115 a	100	130 a	300	135 a	500				
3825 a	40	4825 a	80	5325 a	130				
4000 nyer. Kor. 304000		5000 nyer. Kor. 609000		5500 nyer. Kor. 1022750					
NEGYEDIK OSZTÁLY Betét 40 korona Húzás: 1907. február 12., 13. és 14.		ÖTÖDIK OSZTÁLY Betét 32 korona Húzás: 1907. március 5., 6. és 7.							
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona						
1 a	90000	1 a	100000						
1 a	40000	1 a	40000						
1 a	25000	1 a	25000						
1 a	20000	1 a	20000						
1 a	15000	1 a	15000						
4 a	10000	4 a	10000						
6 a	3000	6 a	3000						
10 a	2000	10 a	2000						
15 a	1000	15 a	1000						
135 a	500	135 a	500						
5325 a	170	4825 a	200						
5500 nyeremény Kor. 1.255.750		5000 nyeremény Kor. 1.325.500							

Az I. osztály húzása 1906 november hó 22. és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közigazgató jelenlétében, nyilvánosan történnek a Húzási teremben (IV., Esküter, bejárat a Duna-útca felől) — Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítónál kaphatók. Budapest, 1906. évi október hó 28-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatóság
LUKÁCS LÁSZLO HAZAY.

